

律师信箱

正确认识公司人格否认制度

哈 维：

您好！如您已实缴注册资本，或者虽未实缴但尚未出现法律规定的“加速到期”等情形，您就不需要承担责任，合作伙伴的混同行为不会对您造成影响。而您的合作伙伴可能需要对公司的债务承担连带责任，原因在于他滥用了公司的人格独立地位以及股东的有限责任，属于股东与公司发生了人格混同，损害了债权人的权益，债权人可以以公司人格否认制度为基础维护合法权益。

有限责任公司与公司人格否认制度

公司是企业法人，有独立于股东的财产，有限责任公司的股东对公司出资后，其出资财产的所有权即转移给公司，公司以自身名义参与民事法律关系，行使权利、履行义务、承担责任，即公司人格独立；股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任，即股东的有限责任。

公司人格独立和股东有限责任是有限公司得以存续的基石。有人说“有限公司是一项伟大的发明”，因为在有限责任公司出现之前，商人从事商业活动都需要承担无限责任，风险较大，而有限责任公司的出现，使商人摆脱了无限责任的枷锁，只需以投入的资金对外承担责任，风险自然小得多，也正因此商业活动也愈加繁荣。

您的合作伙伴多次将其个人财产和公司财产混同，滥用了公司的独立地位以及股东的有限责任，使得股东与公司发生了人格混同。这

马律师：

您好！我是一名外国投资者，在中国投资了一家有限责任公司。最近发现我的合作伙伴多次将其个人财产和公司财产混同，现在公司对外有债务，请问这是否会对我产生影响？

读者 哈 维

样的情况下，公司的存在如同在债权人与滥用权利的股东之间形成了一道面纱，让股东隐藏在之后，免于承担责任。公司人格否认制度就如同揭开这道面纱，可以让债权人直接向股东主张权利，这一制度也被形象地称为“刺破公司面纱”。

公司人格否认制度起源于美国，而后多个国家均采用此制度保障债权人的权益。《中华人民共和国公司法》第二十条规定，公司股东应当遵守法律、行政法规和公司章程，依法行使股东权利，不得滥用股东权利损害公司或者其他股东的利益；不得滥用公司法人独立地位和股东有限责任损害公司债权人的利益。公司股东滥用股东权利给公司或者其他股东造成损失的，应当依法承担赔偿责任。公司股东滥用公司法人独立地位和股东有限责任，逃避债务，严重损害公司债权人利益的，应当对公司债务承担连带责任。这便是国内公司人格否认制度的法律基础。

哪些情形适用公司人格否认制度

最高人民法院印发的《全国法

院民商事审判工作会议纪要》（简称“九民纪要”）规定，公司法第二十条第三款规定的滥用公司法人独立地位和股东有限责任的行为，实践中常见的情形有人格混同、过度支配与控制、资本显著不足等。

人格混同是指股东与公司之间资产不分、人事交叉、业务相同，与其交易的第三人无法分清是与股东还是与公司进行交易。认定公司人格与股东人格是否存在混同，最根本的判断标准是公司是否具有独立意思和独立财产，最主要的表现是公司的财产与股东的财产是否混同且无法区分。比如两位股东共同经营一家公司，而其中一位股东随意地提取公司账户中的财产用于个人消费，此种情况该公司财产与股东个人财产无法区分，构成人格混同。

公司控制股东对公司过度支配与控制，操纵公司的决策过程，使公司完全丧失独立性，沦为控制股东的工具或躯壳，严重损害公司债权人利益，应当否认公司人格，由滥用控制权的股东对公司债务承担连带责任。比如一个股东在某公司占股80%，系该公司控制股东，其指使该公司经理将该公司资产全部

转出用于该股东的投资项目，此种情形便属于过度支配与控制。

资本显著不足指的是公司设立后在经营过程中，股东实际投入公司的资本数额与公司经营所隐含的风险相比明显不匹配。常见情形为股东利用较少资本从事力所不及的经营，表明其没有从事公司经营的诚意，实质是恶意利用公司独立人格和股东有限责任把投资风险转嫁给债权人。

根据不同情形确定当事人的诉讼地位

需要注意的是，公司人格否认纠纷需要进行个案的认定，并且在债权人提起诉讼要求股东承担责任时，诉讼主体也应当列明，“九民纪要”对此也作了规定。

债权人对于债务人公司享有的债权已经由生效裁判确认，其另行提起公司人格否认诉讼，请求股东对公司债务承担连带责任的，列公司为被告，公司为第三人；债权人对于债务人公司享有的债权提起诉讼的同时，一并提起公司人格否认诉讼，请求股东对公司债务承担连带责任的，列公司和股东为共同被告；债权人对于债务人公司享有的债权尚未生效裁判确认，直接提起公司人格否认诉讼，请求股东对公司债务承担连带责任的，人民法院应当向债权人释明，告知其追加公司为共同被告。债权人拒绝追加的，人民法院应当裁定驳回起诉。

（北京市公衡律师事务所律师 马季）

▼ 农资交付现场。 华刚矿业股份有限公司供图



眼下刚果（金）处于雨季，正是玉米种植的最佳季节，科卢韦齐市穆塔卡村民姆瓦布伊和家人赶紧将玉米种到地里。“要不然错过这个雨季，全家人免不了又得挨饿！”姆瓦布伊说。

40岁出头的姆瓦布伊有5个孩子，一家7口挤在十几平方米的茅草棚里居住。虽然有不少土地，但由于家里穷，没有多余的钱买种子和化肥，一家人吃饭都成问题。

玉米是当地群众的主食之一，许多村民以种植玉米为生。由于经济落后，很多贫困家庭与姆瓦布伊一样，缺种子、缺化肥，连像样的犁、耙等农业器械也很少，更没有受过专业的培训，农作物产量低，无法满足生活所需。

前些日子，姆瓦布伊领到了华刚矿业股份有限公司工作人员送来的玉米种子和化肥，这让他激动不已。“我们这里以前非常落后，很多人家里穷，买不起玉米种子，看着雨季到来干着急。华刚矿业来了后，我们这里不一样了，中国人给我们送来了种子和化肥，中国企业的帮助让我们看到了丰收的希望！”姆瓦布伊说。

姆瓦布伊提到的华刚矿业是中刚两国成功合作的典范，公司始终把履行社会责任作为重点工作之一，与当地居民共建和谐社区。

为了提高农作物产量，华刚矿业为当地社区送去了拖拉机、播种机等现代化的农业机械。今年又多次征求当地农业监察处和社区意见，采购了250袋玉米种子、1000袋氮磷钾化肥和1000袋尿素化肥，在雨季来临之际发放到周边5个村民手中。

“华刚矿业是一家优秀企业，我们非常高兴有这样的企业在这里经营发展”“感谢华刚矿业为我们所做的一切”……在农资交付现场，当地村民以当地特有的民族传统歌舞表达着感谢之情。

授之以鱼更要授之以渔。除了将农业机械设备和农资送到当地村民手中，华刚矿业还在当地推广高效的耕作技术。

“在中国人的帮助下，我们村里的玉米产量增加了近1倍。”马蓬多村村长博尼法斯说，“中国人经常告诉我们，不能再靠天吃饭了，要凭自己的劳动创造幸福生活。”博尼法斯认为，中国人不仅传授了科学先进的生产技术，更带来了健康向上的生活理念。

“华刚矿业为当地提高农业生产水平做了很多工作，让村民得到了实惠。”据绿路地区发展委员会代表穆卡莱伊介绍，华刚矿业近年来在当地修建了5口水井，修复了堤坝和道路，建起了工业技术学校，目前还有13口水井、2所小学及足球场等项目正在施工中，让当地村民看到了美好生活的希望。

（王建国 赵久春）

『中企的帮助让我们看到了希望！』

文明互鉴 携行致远

中国国家大剧院近日在柏林中国文化中心举办“文明互鉴，携行致远”音乐会暨交流活动。

新华社记者 任鹏飞摄



助动词『须』不用于名词前

杜老师：

某媒体刊文说：“吃宽面条，须大碗。”其中“须大碗”的说法是否妥当？谢谢。

吉林读者 许女士

许女士：

“须”是助动词，是动词里一个特殊的类，不是助词里的一类，也叫“能愿动词”。助动词一般在动词、形容词前面做状语，“须”比较多的情况是在动词性词语前做状语。例如：

- （1）你须理解这件事的难度。
- （2）登山前须做好各种准备。
- （3）要想做这种大零件，须先试做几个小的。
- （4）做这件事，须事先征得老王两口子同意。

助动词一般不用于名词前。“须”也如此，不出现在名词性词语前面。例如不说“须早餐”“须两个面包”等。因此，“须大碗”的说法是不妥当的，可在“须”后添加动词，说成“须用大碗”。

表示“吃宽面条要用大碗”的意思，也可以改用“需”，说成“吃宽面条，需大碗”。“需”是动词，后面可以接名词性成分，如“需三辆卡车”“需五天时间”等。

《语言文字报》

原主编杜永道



宁波海关：

随着气温下降，由于欧洲天然气供给受限，欧洲市场对采暖产品的需求显著增长。我们公司近期计划向欧洲国家出口电热毯，想要了解一下电热毯出口都有哪些注意事项？

宁波某进出口企业负责人 王先生

王先生：

您好！贵公司在出口前需要提前了解电热毯所对应的海关归类、规范申报等方面的注意事项，在这里为您介绍如下：

■ 什么是电热毯？

电热毯，是一种对床或人体加热的接触式电暖器具。电热毯既能达到取暖目的，又能去除潮湿，且耗电量少，是冬季人们使用非常频繁的生活用品。

市场上电热毯产品很多，概括起来一般分为三大类：电加热毯、水暖毯和水泵加热毯。

电加热毯原理是把特制的电热

出口电热毯需要注意什么

元件像线路状织入毛毯里，插上电源可以发热；水暖毯则是在毯内用水管包裹住加热丝，在产热和传热过程中，会散发一定量的水蒸气，遇到无水状态时就会自动断电；水泵加热毯，就是在一个主机水泵中加热水，然后热水在毯内循环，做到水电分离，可以防止短路的发生。

■ 电热毯海关商品归类和规范申报有何要求？

一、商品归类

根据相关规定，中国海关申报13位海关编码，10位HS编码+3位CIQ代码。电热毯（其他电热器具及其零件）的编码为6301100000.101；电暖毯（毯子）的编码为6301100000.102。

二、出口规范申报要素

要素具体包括：1、品名；2、品牌类型；3、出口享惠情况；4、种类（电暖毯）；5、成分含量；6、品牌（中文或外文名称）；7、GTIN；8、CAS；9、其他。

■ 电热毯出口欧盟需要注意哪些事项？

出口欧盟需要关注CE认证、欧盟技术性贸易措施以及国际通报召回风险。

一、CE认证

对于所有出口欧盟必须做CE认证。欧盟市场“CE”标志属强制性认证标志，产品要在欧盟市场上自由流通，就必须加贴“CE”标志，以表明产品符合欧盟《技术协调与标准化新方法》指令的基本要求。

部分进入欧洲的小家电需要第三方指定机构进行检测、认证，第三方指定机构可自行上网查询。

二、欧盟技术性贸易措施

欧盟法律要求电热毯出口欧盟必须经过CE认证。

1、电气安全

电热毯出口到欧盟主要需要关注CE认证涉及的机械认证、低电压认证、电磁兼容认证。特别要注意的是电热毯的安全标准于2021年刚完成标准修订，对于变更内容

需要跟进测试认证。

另外，欧洲各国的供电电压并不完全相同，电源插头也并不统一，不同国家对结构外形、电气的要求差异较大。企业在出口的时候应按照国家的主流测试标准，做好地区差异的元器件采购认证跟进。

2、化学风险

对于所有CE标志管辖的电子电气产品必须符合RoHS指令的要求，该指令主要是对有害物质的限量进行了规定，其中铅、汞、六价铬、多溴联苯类、多溴二苯醚类的最大允许含量为0.1%、镉为0.01%、修订指令新增了4项目邻苯类物质最大允许含量为0.1%。

3、包装标签

欧盟一直通过产品包装、标签的方法来加强对外国产品的管理。如对易燃、易爆、易腐蚀品、有毒品，法律规定其包装和标签都要符合一系列特殊标准要求。

海关提醒企业应关注国际召回事件，根据市场风险趋势做及时调整。

（宁波海关所属机场海关综合业务科二级主办姚玲玲）

海关答疑